
Stenografiern zapisnik
d r u g e  seje deželnega zbora Ljubljanskega

dne 6. malega travna 1867.

Nazočni: P r  vos e cinik: Dežel, glavar Karl pl. Wu r z b a c h .  — V l a d i n a  z a s t o p n i k a :  Nj. ekscel. ces. 
namestnik baron Ba c h ;  vladini svetovalec K ot h. — Vsi članovi deželnega zbora, razun: Knezovladike 
dr. Vi dmar - j a .

D n e v n i r e d ;  1. Volitev poslancev v državni zbor. — 3. Volitev deželnega odbora.

Seja se začne o 20. minuti čez S. uro zvečer.

Prvosednik:
W ir sind beschlußfähig; die S itzung ist eröffnet, 

die T agesordnung ist den hochverehrten H erren  ohnehin 
bekannt.

Nj. ekscel. c. k. namestnik baron Bach:
E s  ist m ir mit der heutigen Nachmittagspost die 

slovenische O rig inalausfertigung  des Allerh. Handschrei­
bens an den Ministerpräsidenten mit dem A ufträge zuge­
kommen, auch diese dem hohen Landtage zu übergeben. 
(K lic i: S lava c e s a r ju !) Ich  werde die Ehre haben die­
ses Allerh. Handschreiben vorzulesen (b e r e ) :

„Ljubi baron Beust! Dne 18. februarja t. 1. od­
prtim zborom deželnim Mojih kraljestev in dežel, ki 
ne spadajo pod ogersko krono, bili so po mojej vladi 
dani na znanje razlogi, spričo kterih se mi je vzvidelo 
zaukazati, naj se ne sklicuje več izreden zbor državni, 
kakor je veleval Moj patent od 2. januarja 1867, te- 
muč naj se pokliče ustavni državni zbor za obrano- 
vanje državnopravnih vprašanj, ktera se imajo dognati.

Na povabilo Moje vlade, naj izvoli poslance v 
državni zbor, odgovoril je deželni zbor Mojga vojvod­
stva Kranjskega tako, da sem spoznal za dobro, se 
Svojim patentom od 1. marca t. 1. obrniti se še en­
krat na zvesto ljudstvo te dežele. (Živio!)

Naročam Vam sedaj, da precej novo izvoljeni 
zbor deželni vnovič opomnite, naj izbere poslance za 
državni zbor, ter se zanašam na domoljubno sprevid- 
nost in lojalnost omenjenega zbora, da bode dragovolno 
izpolnil ta opomin. Deželnemu zboru naj se pri tem 
še enkrat izrečno zagotovi, da vlada Moja nikakor 
ne namerja kratiti deželi ustavne avtonomije, marveč 
de Mi je volja, to avtonomijo ne samo razširiti, kjer­
koli to dopušča ozir na varnost in moč skupnega ce­
sarstva, ampak nakloniti jej tudi nova ponoštva stem, 
da se konstitucij onalni organizem skupne države sta­
novitno utrdi in temu primerne naprave čedalje bolj 
razvijejo“. (Živahni slava- in živio-klici cesarju!)

Prvosednik (proti ces. namestniku):
Excellenz haben vernommen, baß der Landtag durch 

die Annahme des A ntrages des H errn  Abgeordneten D r. 
B leiw eis seinem Allerunterthäiiigsten Danke an S e . M a ­
jestät für dieses Allergnädigste Handschreiben thatsächlichen 
Ausdruck gegeben hat.

Beide Original-Dokum ente, das slovenische wie das 
deutsche, werden in unserm Landtagsarchive sorgfältig auf­
bewahrt werden.

Ich  erlaube mir noch zu bemerken, daß die Zeit für den 
H errn Schriftführer wohl zu kurz w ar, um das Protokoll 
der vormittägigen Sitzung vollenden zu können und bitte



daher, der hohe Landtage wolle gestatten, daß das P r o ­
tokoll der vorm ittägigen S itzung  sowohl a ls  der jetzigen 
vom Landesausschuffe verifizirt werde.

W ir  schreiten nun  zur W a h l der Abgeordneten fü r 
den verfassungsm äßigen R eichsrath . E s  ist den hochver­
ehrten H erren  ohnedies bekannt, w a s  unsere Landesordnung 
in  dieser Beziehung vorschreibt. D e r  Landtag hat zu 
w ählen  einen Abgeordneten a u s  der C urie des G ro ß gru nd ­
besitzes; ich g lau b e , daß w ir n u n  zur W a h l desselben 
schreiten können.

Posl. baron Apfaltrern:
O bw ohl meine G esinnungsgenossen und ich den V o r­

gang  in der heutigen V orm ittagssitzung, wodurch im W ider­
sprüche m it jenem in  den frühern  Landtagssessioneu in 
einer überstürzenden, jede reifere Ueberlegung ausschließen­
den Weise zu den W ahlen  gedrängt w urde, welche dieser 
Landtag vorzunehmen hat, ganz entschieden perhorresziren 
und m it der G eschäftsordnung dieses Landtages völlig u n ­
vereinbar finden, so fügen w ir u n s  doch nach p arlam en ta­
rischen G rundsätzen dem M ajoritätsbeschlüsse dieses hohen 
Landtages und werden u n s  an  den W ahlen  betheiligen ; in 
der V oraussetzung jedoch, daß dieselben, w a s  die W ah l 
fü r den R eichsrath  anbelangt, zu d cm  Reichsrathe, welcher 
vermöge und au f G rund  der Februar-V erfassung durch 
d as  kaiserl. P a te n t  vom 4. F eb ru a r d. I .  einberufen w urde, 
vorgenommen werden. F a lls  diese unsere V oraussetzung 
von S e ite  der H erren  G egner nicht getheilt und a ls  sta tt­
haft befunden werden so llte , so bitten w ir um  eine u n ­
umwundene E rklärung von ihrer S e i te ,  indem w ir nach 
M aß g ab e  derselben unsern V organg  zu regeln u n s  vor­
behalten.

Prvosednik:
Ich  m uß dem H errn  A bgeordneten B a ro n  A pfaltrern  

a ls  P räsid en t des hohen H auses folgende Bem erkungen 
m achen: M ir  steht das Recht zu, die T ag eso rdnung  so­
w ohl, a ls  die S itzungen  des L andtages anzuordnen. Nach 
meiner Ueberzeugung haben w ir alle g e w u ß t, daß w ir 
n u r  a d  hoc, nämlich zur V ornahm e der R eichsra th sw ah- 
len zusammenberufen sind. (D o b ro !) W ir  hatten  in diesen 
sechs T ag en  Z eit genug gehabt, zu überlegen , wen w ir 
w ählen sollen, und ich hätte es a u f  keinen F a ll meiner 
P flich t fü r entsprechend gehalten, die Session a u f zwei 
T ag e  zu verlängern, bloß des Um standes wegen, w er ge­
w ählt werden soll, weil hierdurch dem Lande unnöth iger 
W eise zweitägige nicht unbedeutende Landtagskosten au f­
gebürdet w ürden. Ich  habe also n u r meine P flich t gegen 
d as  Land erfüllt, indem ich dem Beschlusse der M a jo r itä t  
des h. H auses nachgegeben, und hätte d as  h. H a u s  einen 
solchen Beschluß nicht gefaßt, ich h ä tte , da gar keine a n ­
dern A rbeiten fü r den Landtag vorlagen, w ohl a u s  eigenem 
A ntriebe für heute N achm ittag die S itzung  angeordnet. (D obro! 
Ž iv io !) Ich  bitte, meine H erren , mich deshalb  m it B e i- 
fallsbezeugnngen nicht zu beglücken. Betreffend das A nsin­
nen des H e rrn  B a ro n  A pfaltrern , daß der Landtag, respek­
tive ein T h e il der M itglieder desselben aufgefordert werde, 
E rklärungen  abzugeben, in  welchem S in n e  er die W a h l 
vornehmen wolle, m uß ich erklären, daß ich dieses nach 
der G eschäftsordnung und nach dem Landesstatute nicht 
statthaft finde. E s  ist schon in der letzten Landtagssession 
erklärt worden, daß die H erren  ohne V orbehalt in den 
verfassungsm äßigen R eichsrath  w ählen w ollen. I m  Land­
tage kann nach meiner Ansicht kein A bgeordneter aufge­
fordert werden, E rklärungen  abzugeben darüber, in  welchem 
S in n e  er w ählen wolle. S o llte  jedoch das H a u s  einer

gegentheiligen M einu n g  sein, so möge ein A ntrag  gestellt 
w e rd e n ; b is jetzt ist n u r eine A nfrage gestellt worden, die 
zu beantw orten ich a ls  LandtagSpräsident mich für ver­
pflichtet hielt. D a ru m  wollen S ie  mich entschuldigen. 
(M alo  p re s ta n e .)  W enn  kein A ntrag  gestellt w ird , so ge­
hen w ir zur T ag eso rd n u ng , nämlich zur W a h l der R eichs­
rathsabgeordneten  über. F ü r  die D a u e r  der W a h l un ter­
breche ich die S itzu n g . (G la s o v i : E s  ist schon g e w ä h lt!) 
Ic h  werde der O rd n u n g  und der hohen Wichtigkeit dieser 
W a h l wegen un ter N am e n sa u fru f die S tim m zettel in  die 
U rne geben lassen.

(Ko so vsi gg. poslanci z imenom pročitani svoje 
listke oddali:)

Ich  glaube, d as  S k ru tin iu m  ließe sich sehr abkürzen, 
w enn w ir es gleich im H ause vornähm en. (K l ic i : I m  
H a u s e !)

D a s  S k ru tin ium  zu füh ren , ersuche ich den H errn  
S chriftfüh rer, dann die H erren  Landesgerichtsrath  Krom er, 
D r .  T om an  und B a ro n  A pfaltrern .

Posl. Kromer (k o  se  sk ru tin iu m  s v r š i ) :
E s  haben 35  Abgeordnete gestim m t; von ihren 

S tim m en  entfielen au f G ra fen  C oronini 3 4  und au f H errn  
Langer 1 S tim m e.

Prvosednik:
E s  ist somit G ra f  C oronini vom ganzen H ause fü r 

den R eichsrath  gew ählt.
Posl. grof Coronini:

Ich  fühle mich durch das V ertrauen  des h. H auses 
sehr geehrt und nehme die a u f mich gefallene W a h l mit 
D ank  an.

Prvosednik:
E s  sind n u n  a u s  der K ategorie der S tä d te  und 

M ärkte, der H a n d e ls -  und Gcwerbekam mer zwei A bge­
ordnete für den R eichsrath  zu w ählen . (G la s o v i : D ie  
W ah l ist bereits f e r t ig ! P re d se d n ik  s p e t  p re b e re  im en a  
gg. p o slan cev , in  o d d an i l is tk i  se  sk ru tin ira jo .)

Posl. Kromer:
D iesm a l w urden wieder 35  S tim m zette l abgegeben, 

und von den abgegebenen S tim m en  entfielen a u f D r. 
T o m an  und D r . K lun  je 21 S tim m e n ; die H erren  
Ju g o v ič  und R itte r  von G aribold i erhielten jeder 14  
S tim m en .

Prvosednik:
Diesem gemäß sind also D r . K lun  und D r . T o m an  

gew ählt.
Posl. dr. Klun:

J a z  se  zah va lju jem  z a  za u p a n je  in  p rev zam em  
volitev.

Poslanec dr. Toman:
č e ra v n o  m en e  p r i  m no g ih  m o jih  o p ra v ilih  težko  

s ta n e  i t i  n a  d ržav n i zb or, v e n d a r  si d rž im  z a  d o lžn o st 
v  v ažn ih  t r e n u tk ih  z a s to p a ti  dom ovino  sv o jo , n a  k o ­
r i s t  n jen o  in  n a  k o r is t  d ržav e . V  te m  m en e  p o d p ira  
za u p a n je  in  lju b e z e n  ro d o lju b ov , k i  so  m i g lasov e  dali. 
P o  n jih o v ih  g lasov ih  zv o lila  m e  j e  do m o v in a  in  ja z  
m o ra m  dom ovin i s lužiti. Z a to  p re v z a m e m  h v aležn o  to  
volitev .



Prvosednik:
N un  w äh lt der ganze Landtag 3 R eichsra th sabge­

ordnete a u s  den 16 Abgeordneten der Landgemeinden. 
(G la s o v i : D ie  W a h l ist fe rtig ! P re d s e d n ik  p re b e re  
im e n a  gg . p o s lan c e v  in  o d d an i l is tk i  se  sk ru tin ira jo .)

Poslanec Kromer:
D ie  absolute M a jo r i tä t  beträg t 18 . D iese erhielten 

G ra f  B a rb o  m it 21 , P fa r r e r  P in ta r  m it 20  und S vetec  
m it 21 S tim m en . D ie  nächstmeisteu S tim m en  fielen au f 
die H erren  K ra m a rič , Z ag o rec  und S an to  T reo .

Prvosednik:
E S  sind sonach die H erren  G ra f  B a rb o , P fa r r e r  

P in ta r  und S vetec  vom hohen Landtage in den R eichs­
ra th  gewählt.

Poslanec grof Barbo:
J a z  se  zah v a lju jem  z a  z a u p a n je  in  p rev zam em  

vo litev .
Poslanec Svetec:

J a z  se  tu d i lep o  z a h v a lju jem  in  p re v z a m e m  
volitev.

Poslanec Pintar:
J a z  p re v z a m e m  to  v o litev  s  te m  p r is ta v k o m , če 

m i bodo  m ilo stiv i g. šk o f dovolili.

Prvosednik:
W ir kommen n u n  zur W a h l deö Landesausschusses. 

Jetzt m uß ich doch die H erren  b itten : Ich  habe V o r­
m ittag durch den Landesausschußrath H e rrn  v. Langer 
die ministerielle Entscheidung rückstchtlich des verstärkten 
Landesausschufses m ittheilen lassen. E s  knüpft sich d aran  
ein sehr kurzer Bericht, welcher eigentlich n u r bezweckt, die 
AmtSinstrnktion in Folge dieser Entscheidung richtig zu 
stellen. Ic h  bitte den H e rrn  R eferenten den V o rtrag  dem 
hohen H ause zu machen.

Poslanec dr. Costa:
Ic h  bitte m ir früher d as  W o rt zu gestatten. E s  

handelt sich in  dieser A m tsinstruktion um  die wichtige F rag e , 
wem die Besetzung der B eam ten  und D iener zustehe? 
Nach der Landesordnung ha t die Bestim m ung darüber der 
Landtag zu treffen; der Landtag hat früher die Bestim ­
m ung getroffen, daß dies dem verstärkten Landesausschusse 
zustehe. E s  dürfte b is zur nächsten ordentlichen S essio n , 
ein derartiger dringender F a ll  einer definitiven Besetzung 
nicht vorkommen, es dürfte daher die definitive Bestimm ung 
d arüber, die doch eingehend besprochen werden m u ß , ob 
sich der Landtag das Recht der E rnennung  selbst vorbe­
halten  so ll, oder ob er es dem Landesansschnsse an ver­
trau en  soll, zweckmäßig der nächsten ordentlichen Session 
überlassen bleiben, nachdem ein solcher dringender F a ll 
nicht denkbar ist, und die provisorische V erfügung  der 
Landesausschuß zu treffen ohnedem verpflichtet ist. Ich  
w ürde meinen, daß w ir m it Absehung der W a h l des ver­
stärkten Ausschusses, wozu w ir nach der Entscheidung des 
M in isterium s nicht mehr berechtiget, lediglich zur W a h l 
des ordentlichen Ausschusses schreiten.

Prvosednik:
E s  ist der V ertag u n g san trag  gestellt w orden, wel­

chem gemäß der V o rtrag  des Ausschußberichtes in  dieser

R ichtung entfallen würde. W ird  dieser A ntrag  unterstützt? 
Ich  bitte jene H e rre n , welche denselben unterstützen, sich 
gefälligst zu erheben. (N ek o lik o  p o s lan cev  v s ta n e .)  E r  
ist hinlänglich unterstützt. W ünscht Jem and  d as  W o r t?  
(P o  p re s ta n k u .)  W enn  nicht, so schreiten w ir zur A b­
stim m ung, doch muß ich den H e rrn  D r . Costa a ls  M it­
glied des Landesausschusses erinnern , daß w ir in  Folge 
dieser m inisteriellen Entscheidung bereits unser A m t voll- 
g iltig  au sg eüb t haben. W ir  haben nämlich die Besetzung 
einer D ienerstelle vorgenom m en; also m üßte ich auch den 
A ntrag  stellen, daß u n s  die In d e m n itä t vom hohen H ause 
d iesfalls ertheilt werde.

Poslanec dr. Costa:
Ich  erlaube m ir zu bemerken, daß ohnedem die 

D ienstesinstruktion in B etreff der Besetzung von D iener­
stellen sich nicht klar ausspricht, daß dieselbe dem verstärk­
ten Landesausschusse vorbehalten sei; im Gegentheile hat 
b isher die M einu n g  geherrscht, daß dies dem L an d esaus­
schusse a ls  solchen zustehe und daß n u r die Besetzung der 
Beam tenstellen dem verstärkten Landesausschusse zustehe. 
U ebrigens w ird gewiß der Landesausschuß über diesen 
V organg  in der nächsten Session sich ausführlich rechtfer­
tigen.

Prvosednik:

Ich  bitte daher, dies zur gefälligen K enntniß zu 
nehmen und die Rechtfertigung w ird nicht ausbleiben. 
W ir  kommen n u n  zur A bstim m ung, wenn N iem and mehr 
das W o rt w ünscht? (P o  p re s ta n k u .)  D iejenigen H erren , 
welche fü r diesen V ertag n n g san trag  sind, wollen gefälligst 
sitzen bleiben. (N ijed en  n e  v s tan e .) D e r  V e rta g u n g s­
an trag  ist einstimmig angenommen.

W ir  schreiten n u n  zur W a h l des Landesausschusses 
und zw ar nach Vorschrift des §. 12  L. O . Zuerst wird 
E in  Landesausschußbeisttzer durch die von der W äh le r­
klasse des großen Grundbesitzes gewählten Abgeordneten, 
dann  E in er durch die von der Wühlerklasse der S tä d te  und 
M ärkte und der H and e ls- und Gewerbekammer gew ähl­
ten A bgeordneten, E in er durch die von der Wählerklasse 
der Landgemeinden gewählten Abgeordneten und E iner 
von der Landesversam m lung a u s  der M itte  des Land­
tages gew ählt. Ich  werde zuerst b itten , die W a h l a u s  
dem großen Grundbesitze vorzunehm en, und zw ar sowohl 
den Landesausschuß a ls  dessen Ersatzm ann. Ich  bitte die 
früheren H erren  das S k ru tin ium  vorzunehmen. (P rv o se d ­
n ik  b e re  im e n a  10 p o slan cev  v e lik ih  p o sestn ik o v . P o  
o d d an ih  in  s k ru tin ira n ih  l i s t ih :)

Poslanec Kromer:

V on  den abgegebenen 10  S tim m en  entfielen 7 aus 
den Abgeordneten K rom er, die 3 andern S tim m en  aber 
au f die H erren  v. L anger, B a ro n  R astern  und Desch- 
m ann.

Prvosednik:
E s  ist somit der H e rr  A bg. Kromer fü r den G ro ß ­

grundbesitz in den Landesausschuß gewählt.

Poslanec Kromer:

Ic h  fühle mich durch das von unserem verehrten 
Großgrundbesitze m ir geschenkte V ertrauen  sehr geehrt; 
so viel ein redlicher W ille  und meine schwachen K räfte 
vermögen-s werde ich dasselbe zu rechtfertigen trachten.



Prvosednik:
W ir kommen nun zum Skrutinium  des Ersatzman­

nes. (Po p reg ledu  listov.) A ls Ersatzmann wurde H err 
Franz Rudesch mit 9 S tim m en gew ählt, 1 Stim m e er­
hielt H err Deschmann.

Poslanec lludez:
Ich danke für das Vertrauen und nehme an.

Prvosednik:
E s kommt nun die W ahlcurie der S täd te  und 

M ärkte und der H andels- und Gewerbekammer. (P rvo­
sednik  b e re  im ena 9 poslancev te  vrste. Po oddanih 
in sk ru tin iran ik  l is t ih :)

Poslanec Kromer:
V on 9 abgegebenen Stim m en entfielen 5 auf H errn  

D r. T om an, 4  auf H errn Deschmann.
Prvosednik:

E s  erscheint H err D r. Tom an mit absoluter M ajo ­
ritä t gewählt.

Poslanec dr. Toman:
Ja z  prevzam em .

Prvosednik:
N un bitte ich noch das Skrutinium  des Ersatzman­

nes vorzunehmen. (Po preg ledu  l is to v :)

Poslanec Kromer:
V on 9 abgegebenen S tim m en entfielen 5 auf H errn 

Dompropst Kofi, daher er mit absoluter M ajo ritä t ge­
wählt erscheint.

Poslanec prošt. Kos:
Jaz  prevzam em .

Prvosednik:
E s  kommt nun die W ahlcurie der Landgemeinden. 

(P rvosednik  bere  im ena 16 poslancev km ečkih občin. 
Po oddanih in  sk ru tin iran ih  l i s t ih :)

Poslanec Kromer:
Von 16 abgegebenen Stim m en erhielt H err D r. 

Bleiweis 15 S tim m en, und H err Svetec 1 Stimme.
Poslanec dr. Bleiweis:

Ja z  prevzam em .

Prvosednik:
W ir kommen nun zum Skrutinium  des Ersatzman­

nes. (Po p reg ledu  l is to v :)
Poslanec Kromer:

E s  erscheint H err Svetec mit 15 Stim m en gewählt. 
1 Stim m e fiel auf H errn  D r. Bleiweis.

Poslanec Svetec:
Jaz  prevzam em .

Prvosednik:
Ich bitte nu r noch die W ahl des 4. Ausschußmit­

gliedes und dessen Ersatzmannes aus der ganzen Versamm­
lung vorzunehmen. (P rvosednik  bere  im ena 35 poslan ­
cev. Po oddanih  in  sk ru tin iran ih  l i s t ih :)

Poslanec Kromer:
Von 35 abgegebenen Stim m en erhielt H err D r. 

Costa 2 1 , daher er mit absoluter M ajo ritä t gewählt er­
scheint. Von den weitern Stim m en erhielten die Herren 
v. Langer 1 2 , D r. S u p p a n  1 und Z agorec 1.

Poslanec dr. Costa:
Ja z  prevzam em .

Prvosednik:
Ich bitte noch den Ersatzmann zu skrutiniren. (Po 

p reg ledu  listov:)
Poslanec Kromer:

Von 35 S tim m en entfielen auf H errn P e ter K ozler 
20 S tim m en, daher die absolute M ajoritä t. D ie weite­
ren Stimm en erhielten die H erren : R itter v. Kaltenegger 
11, v. Langer 1, K ozler Johann  1 und R itter v. G ari- 
boldi 1 Stimme.

Poslanec Peter Kozler:
Ja z  prevzam em .

Prvosednik:
Som it, meine Herren, haben w ir die heutige T ag es­

ordnung erschöpft. Ich kann nichts anderes als Ih n en  
danken für die rasche Abwicklung unserer Geschäfte, Ihnen  
meinen herzlichen Scheidegruß aussprechen und mit dem 
Rufe, mit dem w ir unser Tagewerk heute begonnen, schlies- 
sen: @ o t t  s e g n e ,  G o t t  beschüt ze  u n s e r n  a l l e r ­
g n ä d i g s t e n  K a i s e r  u n d  H e r r n !  Ho c h !  (Ves zbor 
vsklikne živahno tr ik ra t  „S lav a!“ in  „H och!"). D er 
Landtag des Herzogthums Kram  ist geschlossen.

Seja in sesija se konča o 45, min. čez 6. uro.


